Kon-41.3003 Koneenosien suunnittelu
1. vilikoe 27.10.2011

B-osa: Oheismateriaalin (kirjojen) kiiytté on sallittu (ei ratkaistuja tehtivis).

Tehtiivd 5 (max 5 p)

Kuva | esittdd pyorivad kayttoakselia, jota kuormittaa pystysuuntainen voima F = 7500 N (laakerivélin keskelld) seké
vddntomomentti 7 = 650 + 325 Nm. Laakeripaikat on merkitty kuvaan (laakerivili L = 600 mm), olake on laakerivélin
keskelld. Laske akselin varmuusluku Smithin piirroksen mukaan olakekohdassa (d = 60 mm, D = 70 mm, R = 5 mm),
kun keskijénnitys ja amplitudi kasvavat samassa suhteessa. Olakkeen pituus / = 140 mm. Akselin materiaalina on S355.
Loviherkkyydelle voidaan kéyttdd arvoa g = 0,9. Akselin olakkeiden pydristysten pinnankarheus on Ra = 0,8 pum.

Den roterande axeln i bild 1 paverkas av en krafi F = 7500 N (vid mitten av lagerdistansen, bild 1). Axeln éverfor ett
vridmoment T = 650 + 325 Nm. Lagerdistansen dr L = 600 mm, ansatsen dr vid mitten pa lagerdistansen. Bestim sd-
kerheten mot utmattnig med hjilp av Smiths diagram vid ansatsen (d = 60 mm, D = 70 mm, R = 5 mm), ndir medel-
spdnningen och amplituden vixer i samma proportion. Ansatslingden dr | = 140 mm. Materialet dr stal S355. Kdilkdins-
ligheten dr q = 0,9. Ytjdmnheten dr Ra = 0,8 um.
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Tehtéivi 6 (max 5 p) X

Siirtokoneiston oma massa on 300 kg ja kuorman massa 5000 kg. Laippapyorin halkaisija ¢ = 250 mm ja ajonopeus v =
0,8 m/s (kuva 2). Vierintdvastuksesta ja laippakitkasta aiheutuva kulkuvastus arvioidaan olevan yhteensi 840 N. Teho-
lahteend on moottori, jonka pydrimisnopeus 7; = 940 r/min. Moottorin hitausmomentti on J,, = 0,01 kgm? Hammas-

vaihteen hyotysuhteeksi arvioidaan 0,95. Kuinka pitkd aika kuluu kiihdytettéessé nollasta ajonopeuteen, kun koneiston
kiihtyvyyden tulee olla 0,2 m/s2. Laske tarvittava moottorin momentti (oletetaan vakioksi) seki vaihteen ensidakselin
momentti kiihdytyksessd. Voimansiirto oletetaan jaykaksi.

Transportérens egna massa dr 300 kg och massan av lasten cir 5000 kg. Hjulets diameter dr d = 250 mm och transpor-
torens hastighet v = 0,8 m/s. Motstandskrafien dr 840 N. Drivmotorns rotationshastighet dr n; = 940 r/min. Troghets-

momentet for motorn dar J,, = 0,01 kgm?. Verkningsgraden drn = 0,95 (vixel). Berikna accelerationstiden vid starten,

ndr accelerationen skall vara 0,2 m/s*. Berdikna motorns erfordeliga vridmoment (antas vara konstant) och driftaxelns
(vaxelns ingaende axel) moment i accelerationen. (Transmissonen antas vara oelastisk.)
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